臺南市永康區永信國民小學103學年度第二學期

  五  年級   家庭暴力教育   自編課程計畫
	教材來源
	自編
	規劃者
	五年級全體教師

	教學節數
	本學期共（ 3 ）節

	學期目標/

學習目標
	1、認識什麼是家庭暴力。
2、了解家庭暴力可能的施暴者。
3、使學生知道受傷害時如何尋求保護及求救管道。
4、如何避免家庭暴力的侵害。

	能力指標
	2-1-2 尊重自己與別人的身體自主權。
2-1-3 適當表達自己的意見和感受，不受性別的限制。
2-1-6 了解家庭的特質與每個人的義務與責任
1-1-3 討論、分享生活中不公平不合理、違反規則、受到傷害等經驗，並知道如何尋求救助的資訊與管道。

	融入重大議題之能力指標
	1-1-5能認識何謂暴力,知道暴力包含哪些類型,並對「暴力」形成正確的概念
2-1-2能辨識什麼是家庭暴力類型,並澄清施暴者就是強者的錯誤迷思

	週次
	日期
	能力指標（代號）
	單元名稱
	節數
	評量方式
	備註

	五
	03.09
│

03.13
	2-1-2

2-1-3

2-1-6

1-1-3
	活出自己
	1
	提問回答
操作學習
	自編教材

	六
	03.16
│

03.20
	2-1-2

2-1-3

2-1-6

1-1-3
	活出自己
	1
	提問回答

操作學習
	自編教材

	七
	03.23
│

03.27
	2-1-2

2-1-3

2-1-6

1-1-3
	活出自己
	1
	提問回答

操作學習
	自編教材


說明：1.「備註」欄請填入可融入教學之重大議題的「能力指標序號」，及是否為「自編」單元，或主題課程。
 2.「評量方式」請具體敘寫。
家暴防制教育－活出自己
	單元名稱
	 活出自己
	領域
	綜合活動

	適用年級
	五年級
	教學時間
	120分鐘

	能力指標
	1-2-1 欣賞與表現自己的長處，並接納自己。

1-3-1 欣賞並接納他人。

2-3-3 規劃改善自己的生活所需要的策略與行動。
6-2-4 學習有效的溝通技巧與理性的情緒表達，認識壓力。

6-2-5 了解並培養健全的生活態度。

6-1-4 認識情緒的表達及正確的處理方式。
6-3-1 體認自我肯定與自我實現的重要性。

6-3-3 尋求資源並發展策略以調適人生各階段生活變動所造成的衝擊、壓力與疾病。

6-3-4 應用溝通技巧與理性情緒管理方式以增進人際關係。

6-3-6建立快樂、健康的生活與生命觀，進而為自己的信念採取行動。

	單元目標
	能透過學生的陳述，了解學生，並鼓勵他們勇於接受自己。

	具體目標
	1-1能增強自我表達的能力，進而增強自信心與安全感。

1-2能透過自己的陳述，讓別人了解自己。
2-1能了解自己才是自己真正的主人，可以決定對自己的看法和行為。

2-2能了解自己情緒的處理方式，並藉由公開討論，來學習正向的情緒管理。

	教學資源
	PPT、學習單、問題條

	

	具體目標
	教學活動
	教學資源
	教學時間
	評量方式
	備註

	
	準備活動：

1. 將教室佈置成電視節目訪問的場景(談話性節目的方式)
2. 讓學生用壁報紙做自己的名牌(放訪問桌上用)

3. 老師已將提問卡事先準備好

4. 其餘學生輪流紀錄所訪問的內容
發展活動：

活動一 電視現場訪問

1.可採取一對一訪問，則A為主持人，B為受訪者：

（1） 進行完，B為主持人，C為受訪者，逐序完成，最後一位受訪者為A之主持人。

（2） 可採取一對多訪問方式（座談會方式）

 進行中要學生不出聲，像在電視節目現場，適  度鼓掌反應即可。

2.其餘學生輪流紀錄所訪問的內容

活動二 「活出自己」問題卡

請各組紀錄，寫在問題卡上。

（1）如果有朋友故意忽略你，你該怎麼辦？ 

（2）當你被（朋友、同學）欺負時，你怎麼辦？ 

（3）如果同學講你的閒話，孤立你時，你會怎麼辦？
（4）同學瞧不起你、嘲笑你、取你不喜歡的綽號時，你會怎麼辦？
（5）舉個例子說明你對朋友做錯事時，會採取的行動。

（6）舉個例子說明你和朋友吵架時，會採取的行動。

（7）從小到大，誰對你影響最大？舉例說明。

（8）如果你中了大樂透，你會特別想做什麼？

（9）你認為生命中最重要的事是  ……？
（10）當你生氣時，你會做什麼？

（11）當你的爸媽吵架時，你會做什麼？

（12）如果你可以變成另外一個人，你想變成誰？為什麼？

（13）如果你可以去任何你想去的地方，你會想去哪裡？為什麼？

（14）如果你是一個超人，你想做什麼？

（15）如果你可以創造一個放假日，你會用什麼理由？

綜合活動：

    訪問結束後，老師可做如下的簡短收尾。
   「從剛剛的電視訪問裡，可以看出每個人的想法都很有自己的特色，每個人做自己，在不同的年紀裡，有不同的想法跟行為，這是生命最特別的禮物，自己做自己的主人，別人或許能影響我們，但只有我們能改變自己，我們要好好愛惜自己，勇敢說出自己真正的心聲，今天謝謝每位主持人，更要謝謝每位來賓。」

2、交回問題卡
	壁報紙

問題條

問題卡

問題條

問題卡

問題條

問題卡


	40分鐘

40分鐘

30分鐘

10分鐘


	參與及發表評量

問題卡記錄評量

紀錄問題卡


	


                                     參考書籍：內政部＜人生領航員＞，2006年12月
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請各組紀錄，寫在問題卡上。

1. 同學瞧不起你、嘲笑你、取你不喜歡的綽號時，你會怎麼辦？

2. 舉個例子說明你對朋友做錯事時，會採取的行動。
3. 舉個例子說明你和朋友吵架時，會採取的行動。
4. 當你的爸媽吵架時，你會做什麼？
5. 從小到大，誰對你影響最大？舉例說明。
6. 當你生氣時，你會做什麼？
7. 你認為生命中最重要的事是  ……？
8. 如果你可以變成另外一個人，你想變成誰？為什麼？
9. 如果你是一個超人，你想做什麼？




































































































































































































































年　 班　 號








































































































































































































電視訪問-活出自己問題卡


























